

习近平就南非遭受严重洪灾向南非总统拉马福萨致慰问电

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年4月20日 星期三 壬寅年三月二十

新华通讯社出版



随着天气逐渐转暖，甘肃张掖国家湿地公园春和景明，成为市民赏景踏青的好去处。
新华社记者张智敏摄

今日 12 版 总第 10703 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

习近平主持召开中央深改委第二十五次会议强调 加强数字政府建设 推进省以下财政体制改革

李克强王沪宁韩正出席

- 要全面贯彻网络强国战略，把数字技术广泛应用于政府管理服务，推动政府数字化、智能化运行，为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑
- 要理顺省以下政府间财政关系，使权责配置更为合理，收入划分更加规范，财力分布相对均衡，基层保障更加有力，促进加快建设全国统一大市场、推进基本公共服务均等化、推动高质量发展
- 要贯彻依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追责的原则，着力构建科学、规范、合理的审计评价指标体系，推动领导干部切实履行自然资源资产管理和生态环境保护责任
- 要聚焦金融服务科技创新的短板弱项，完善金融支持创新体系，推动金融体系更好适应新时代科技创新需求
- 要坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，树立勇担使命、潜心研究、创造价值的激励导向，营造有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的创新生态，激励广大科技人员各展其能、各尽其才

向人民生命健康，树立勇担使命、潜心研究、创造价值的激励导向，营造有利于原创成果不断涌现、科技成果有效转化的创新生态，激励广大科技人员各展其能、各尽其才。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席

席会议。
会议指出，加强数字政府建设是创新政府治理理念和方式的重要举措，对加快转变政府职能，建设法治政府、廉洁政府、服务型政府意义重大。党的十八大以来，党中央围绕实施网络强国战略、大数据战略等作出一系列重大部署，各方面工作取

得新进展。要把坚持和加强党的全面领导贯穿数字政府建设各领域各环节，坚持正确政治方向。要把满足人民对美好生活的向往作为数字政府建设的出发点和落脚点，打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系，让百姓少跑腿、数据多跑路。要以数字化改革助力政府职能转变，统筹推进各行业各领域政务应用系统集约建设、互联互通、协同联动，发挥数字化在政府履行经济调节、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护等方面职能的重要支撑作用，构建协同高效的政府数字化履职能力体系。要强化系统观念，健全科学规范的数字政府建设制度体系，依法依规促进数据高效共享和有序开发利用，统筹推进技术融合、业务融合、数据融合，提升跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务水平。要始终绷紧数据安全这根弦，加快构建数字政府全方位安全保障体系，全面强化数字政府安全管理责任。

会议强调，党的十八届三中全会以来，我们加强财税体制改革顶层设计，中央与地方财政事权和支出责任划分改革纵深推进，中央与地方收入划分进一步理顺，财政转移支付制度改革持续深化，权责清晰、财力协调、区域均衡的中央与地方财政关系逐步形成。(下转 5 版)

总书记和人民心贴心

习近平总书记 2015 年 2 月 13 日到陕西延安延川县文安驿镇梁家河村看望村民，来到他插队时的房东刘金莲家。近日，新华社记者回访了刘金莲。

【情景回放】

习近平总书记曾经在梁家河劳动生活了 7 年，对这里的一草一木、一沟一岔、一峁一梁都饱含深情、常常牵挂。

村民刘金莲家是当年习近平到村里的第一所住处。他到梁家河村第一晚住的窑洞里仍然保留着当年的模样。一跨进院门，总书记就指着那几孔熟悉的窑洞，回忆起往事。刘金莲对总书记说，这么多年您都没忘。总书记说：“那咋能忘？你们两口子新婚那年，我们这些知青还来闹过洞房呢。”

正值春节前夕，习近平总书记带着自己出钱采办的“年货”——饺子粉、大米、食用油、肉制品，还有春联、年画，给乡亲们拜年。

在梁家河村委会小广场，习近平总书记同村民们一一握手、亲切交谈，并同每一家合影留念。他深情地说：“我迈出人生第一步就来到梁家河，7 年时间里，梁家河父老乡亲给了我无数关爱，使我受益终生。我永远不会忘记梁家河，永远不会忘记父老乡亲，永远不会忘记老区人民。”

【刘金莲心声】

7 年多了，总书记回梁家河的那一天，我到现在还记得清清楚楚。他离开梁家河 40 多年了，再回来同乡亲们还是那么亲热，一见面就叫出很多人的小名，他从来没有忘了我们。

那次我给总书记送了我做的两双布鞋、几副鞋垫，他还坚持给我留了钱。总书记还问了我吃水、烧柴这些问题，问得细根底的。他一直那么关心我，我心里真是热乎乎的。

2015 年，我们村成立了乡村文化旅游发展有限公司。我也在公司上班，当了保洁员，每月能挣 1200 元。我还在家门口开了一个小卖部，卖红枣、小米、布鞋、鞋垫这些，生意最好那年挣了一万元。现在我年龄大了，镇上给我安排了村里的公益性岗位，每个月有工资，还能领到养老保险，日子过得好着呢。(下转 7 版)

『盼着您再回趟梁家河，看看如今的好光景』

『我也是农民出身』

镜头

记录温暖的瞬间

第 2 期



这是新时代脱贫攻坚战号角吹响的地方。

党的十八大提出全面建成小康社会目标一个多月后，2013 年元旦前夕，习近平总书记踏雪来到天寒地冻的太行山深处。

这次考察目的是“看真贫”，为打赢脱贫攻坚战摸清底数。

“不能到时候，宣布了全面建成小康社会，可还有那么多群众生活在贫困线下。”

河北省阜平县骆驼湾村平均海拔 1500 多米，冬季晴天室外温度也在零下十

几摄氏度。作为一个特困村，村里 608 口人有 428 人为贫困人口，2011 年农民人均纯收入只有 900 多元。

那天，习近平总书记走进贫困户唐荣斌家里，总书记随着主人坐在炕上，熟练地盘起了腿，和一家人唠起家常。

家里几口人，兄妹几个？家有几亩地，收成咋样？电视能看几个台？电话能不能打长途？吃的药治的什么病？农村合作医疗咋样？……桩桩件件，问得仔细。

“我也是农民出身。”他同骆驼湾村的

村民这样讲。

那一刻，他仿佛仍然是 40 多年前梁家河的那个知青，那个在农村插队七年、与老乡同吃同住同劳动的大队党支部书记，那个带领乡亲们为了“一年四季能吃上玉米面”而奋斗，期盼着让乡亲们饱餐一顿肉并且经常吃上肉的习近平。

“我们一定要想方设法、群策群力，尽快让乡亲们过上好日子。”习近平总书记说。

只有了解农村，了解贫困地区，了解农民尤其是贫困农民，才能真正了解中国、懂

得中国，才能治理好中国。

怀揣青年时摆脱贫穷的朴素心愿，念民之所忧，行民之所盼，为实现对困难群众的诺言，习近平总书记在中国大地上开启精准扶贫的伟大斗争。

在他看来，摆脱贫穷，不仅是物质条件的改善，更是人的全面发展。

在唐荣斌家，习近平总书记曾叮嘱老两口，要把孙辈的教育搞好，他说，希望在下一代，下一代要过好生活，首先得有文化。

习近平总书记深知，应以教育打破“穷”和“愚”的恶性循环，阻断贫困代际传递，以“扶智”让脱贫具有可持续的内生动力。

如今，唐孝亿——照片中和爷爷奶奶一起坐在炕上的小男孩，已经是阜平城厢初中二年级的学生。

目前骆驼湾全村共有在校生 103 人，适龄儿童义务教育入学率达百分之百。据统计，2021 年全村人均纯收入达到 17480 元，比十年前翻了近 20 倍。

一个骆驼湾村，是中国脱贫路上的缩影。千万个“骆驼湾村”的蜕变，则是一部壮阔的中国减贫史，是人类史无前例的非凡事业。

“广大脱贫群众露出了真诚笑脸，这是对脱贫攻坚的最大肯定，是对广大党员、干部倾情付出的最高褒奖，也是对革命先辈和英烈的最好告慰。”2021 年 2 月 25 日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记这番话，正是他践行初心的肺腑之言。

(新华社记者杨依军、董博婷)

赓续红色精神 谱写绿色新篇

奋进新征程 建功新时代

伟大变革



▲ 3 月 1 日拍摄的塞罕坝机械林场雪后景色。

新华社记者杨世尧摄

新华社记者李凤双、曹国厂、高博

4 月中旬，一场春雪过后塞罕坝机械林场银装素裹。约 10 厘米厚的积雪带来刺骨寒凉，却也缓解了林场的防火压力。

建场 60 年来，一代代塞罕坝人用心血和汗水铸就了塞罕坝精神；如今，他们正奋进在“二次创业”新征程上。

牢记使命 从茫茫荒原到万顷林海

塞罕坝地处河北省承德市最北部，内蒙古浑善达克沙地南缘。皑皑白雪覆盖下，高大挺拔的云杉、樟子松，如同威武的士兵，守望着茫茫林海。置身其中，很难想象这里曾经是寸草难生的一片荒漠。

塞罕坝意为“美丽的高岭”，曾是清代皇家猎苑“木兰围场”的重要组成部分，后因开围垦荒、大肆砍伐，到新中国成立初期，逐步退化成荒原沙地。

为改变“风沙紧逼北京城”的严峻形势，1962 年 2 月 14 日，塞罕坝机械林场正式组建。尽管条件艰苦，但来自全国 18 个省区市、127 名大中专毕业生响应国家号召，与当地林场 242 名干部职工一起，组成 369 人的创业队伍，开启了战天斗地的拓荒路。(下转 7 版)

“始终坚持人民至上、生命至上”

从抗疫实践看价值追求

“动态清零”是坚持“人民至上、生命至上”的最佳选择

从病毒的具体特点来看，坚持“动态清零”方能遏制快速传播。

奥密克戎具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点，正因如此，牢牢坚持“动态清零”，以积极应对切实用击疫情传播，才能守护好人民群众的生命安全和身体健康。

从我国的基本国情来看，坚持“动态清零”才能最大限度减少感染。

我国是人口大国，面对新冠肺炎疫情的反复冲击，如果不管“防”、只管“治”，医

疗卫生资源将面临挤兑风险，大量有基础性疾病患者、老年人、儿童和孕妇等人群身体将受到威胁，经济社会平稳发展将受到影响。要毫不放松抓好疫情防控，最大限度缩小疫情影响范围，最大限度减少感染、重症和死亡。

从世界各国的抗疫成效来看，坚持“动态清零”才能真正掌握主动。

疫情发生后，一些国家选择“与新冠病毒共存”，导致住院人数和死亡病例激增，感染人数持续保持高位；还有一些国家倡导“群体免疫”“自然免疫”的应对方式，导致感染和病亡人数高居不下。

坚持“动态清零”，是基于我国的抗疫实践总结出的科学路径，是基于现实国情

所作的正确选择，是坚持“人民至上、生命至上”的最佳选择，更是尽快遏制疫情扩散蔓延势头的关键所在。

“人民至上、生命至上”体现在“动态清零”每项举措之中

——以快制快，把“动态清零”真正落到实处。

占地约 60 万平方米，约 5 万张床位……国家会展中心(上海)方舱医院快速投入使用。从任务下达至首批床位交付，数万名建设者争分夺秒、奋力拼搏。曾经建设火神山医院、雷神山医院的中建三局，选派人员星夜驰援。(下转 7 版)

新华述评

新华社记者梁建强、胡喆、侯文坤

“始终坚持人民至上、生命至上”，以习近平同志为核心的党中央指挥部署疫情防控工作，确定了“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针，最大限度保护人民生命安全和身体健康。

“人民至上、生命至上”，是“动态清零”总方针的价值追求，是一以贯之的重要理念。把人民生命安全和身体健康放在第一位，是防控举措的根本出发点和落脚点。